

2018年8月25日天津东丽区社区专职党务工作者面试题解析（考生回忆版）

1.有人说，社区党建工作很重要，决定基层的发展，促进社会的发展，你怎么看？

【解析】

随着政府职能的转变，社区也同样在发展。社区党建工作是党组织建设的重要环节，是基层单位完成各项任务、促进单位全面建设的重要保证。发挥好党建在社区中的作用，对做好基层工作具有极为重要的意义。

首先，加强社区党建工作，是巩固党的执政基础，提高党的执政能力建设的需要。社区党组织是我们党执政的基础，承担着宣传贯彻党的方针政策、服务城市居民、维护社会稳定等许多重要职能，做好社区党建工作，能够促进基层更好地发展。

其次，加强社区党建工作，是维护社会稳定，构建和谐社会的需要。社区是社情民意的集中反映地，是维护社会稳定的“第一道防线”。强社区党建工作，充分发挥在职党员、居民党员的优势，这不仅有利于社区内居民之间相互交流，和睦相处，而且有利于最大限度地整合、挖掘社区资源，带动社区居民齐心协力投身社区建设。

然而，近年来，随着社会快速发展，市场经济和改革开放的进一步深化，社区党组织建设面临着许多新问题：一些社区党组织重业务轻党建，重经济发展轻意识形态工作，有的领导班子与群众有距离，缺乏服务意识；一些社区党组织出现空转的现象，党务工作不仅无人管，还存在经费短缺、人才流失严重等。这些问题制约了基层党组织作用的发挥，使党的主张、决定等得不到有效贯彻落实。因此，我们应该从以下几个方面抓好社区党建工作：

首先，强化管理，健全党建工作机制。要坚持党建工作贯彻落实，进一步健全社区党建工作责任制，建立社区党建工作绩效考核评价机制，落实党员教育管理制度。

其次，提高认识，创新党建工作的思想观念。社区党建必须坚持以改革创新的精神全面推进。深刻认识到社区党建工作服务中心的重要作用，深刻认识新形势、新任务对社区党建工作的新要求。

最后，以作风建设为主要内容，不断融洽干群关系。习近平总书记强调，基层党建工作要“以建设为民、务实、清廉基层为目标，以加强基层党员干部党性锻炼、改进基层作风为重点”。多与有关部门结合，多形式地搭建党群、干群连心桥，进一步密切与群众的联系，切实转变干部作风。

总之，社区党组织是党的基层工作的重要组成部分，它的建设进程，是永葆党的生机与活力的重要课题。因此，应该从制度建设、思想工作、作风建设等方面着手，解决基层党组织工作中出现的问题，提升党建工作质量，凝聚党员队伍，保持良好的干群关系。相信，只要做到以上几点，我们的社区党建工作会做的愈来愈好，我们的社会也会更加和谐。

2.社区里有一片空白的宣传栏，领导让你负责宣传工作，你会确定什么主题，如何开展工作？

【解析】

我国正在逐步进入老龄化社会，老年人消费市场的需求量变得更大，也更加多元化。在以此催生的“银发经济”浪潮中，存在很多诈骗事件发生，保健、理财等消费陷阱层出不穷。我所在的社区中，老人数量较多，所以我会以老年人防骗为主题，通过社区的空白宣传栏，来帮助老年人增强防骗意识，提升防骗技巧。

首先，我会组织一个工作小组，针对社区内的老人开展一次小型调查，了解老人平时会关注哪些商家，或者参加哪些养生保健宣讲活动，以及有无上当受骗的经历，作为宣传栏的素材储备。

然后，我会就收集到的内容进行整理，同时重点关注，老年人反馈和工作档案中记录的常在社区中举办活动的厂家名单。如果经由核实，存在部分资质模糊的商家，会在宣传栏中明显标记出来，引起大家重视。

其次，我将对宣传栏的区域进行划分，具体分为以下几个部分：欺骗伎俩的介绍、受骗事例的介绍、防骗小妙招、社区防骗咨询热线、维权热线等。欺骗伎俩这一部分会收集一些市场上常见的无良产家的行骗事例来展示，如果宣传栏边上有显示屏，会结合一些骗人伎俩的视频来进行展示，考虑到有的老人可能不识字或者看字有困难，视频形式更

便于老年人理解接受；受骗事例的介绍部分会在征得老人的允许的前提下，优先使用社区受骗老人的事例来警示大家，骗子就在身边，一定要提高警惕，提高防骗意识；防骗小妙招会通过生动、灵活的动画或图画的形式向老年人传授一些辨别骗局、防止受骗的小妙招；最后一部分也是必不可少的，当老年人遇到疑似情况时，一定要及时拨打维权电话或者求助热线，尽可能地降低自己的损失。

最后，在宣传栏的内容制作完毕之后，会同时将宣传栏里的内容，借由微博或微信的平台发布，积极动员身边的同事、小区内的业主等转发给身边的老年人，以增强老人的防骗意识。

在此之后，我也会积极地向领导申请，在后期举办一些保健养生或者理财的公开讲座，满足老年人需求的同时，降低老年人受骗的可能性，相信通过宣传和大家的共同努力，社区的老人们一定能够保护自己的“钱袋子”。

3.你所在的社区有一名党员没交党费，经过调查发现，这个党员没有工作，很贫困，而且妻子生了重病，你会怎么办？

【解析】

交纳党费不仅可以为党组织提供活动经费，还可以增强党员的组织观念，它是每个党员应尽的义务。但与此同时，我们也应根据党员家庭、经济等情况，对于有困难的党员，给予充分地关心，尽量帮助其解决现实问题，而非一味勉强对方交纳党费。

第一，多方了解这名党员的具体情况。通过向这名党员周边的邻居和朋友等询问，了解他的实际情况，比如家庭经济状况、收入来源等等，若确实贫困，我会建议并帮助该党员提出书面的申请，经党支部研究，报上一级党委批准后，可以少交或者免交党费。

第二，针对他妻子生重病这一问题，我将实地上门了解，在得到对方允许后，将其妻子患病程度、就医情况等反馈给组织，在社区党支部以及其他支部发起捐款，同时动员其他党员和我一起，去医院看望，向他转达党组织对他以及他家人的关心。同时宽慰他，当务之急是要照顾好家人，有其他困难可以及时向组织寻求帮助，党组织是每一名党员坚强的后盾。另外，也会建议该党员准备病例材料、身份证照片等，协助其通过网络这一手段筹集爱心善款，比如水滴筹等。对于其筹集到的钱款，也会找社区的会计同事帮忙打理，必要时在网络上公布使用情况，使钱款的用途做到公开透明。

第三，了解该党员家庭贫困的具体缘由，以及这名党员自身的特长和具备技能，并联系社区的一些企业和社会保障部门，也为他提供一些相关的就业网站和微信公众号，群策群力，帮助他寻找一份合适的工作。同时，通知他有助于就业的技能培训等信息，提高其工作能力，让他能有稳定的经济来源。

以后，我要及时走访，务必全面了解党员的个人和家庭等方面的情况，关注该党员妻子的患病程度有无得到缓解，筹集的钱财是否足够，工作是否顺利等。不仅如此，也要建议领导建立党员情况反馈渠道，使群众以及党员及时准确地反映现实问题，便于我们及时解决。只有党员的小家建设地更美好，党员才能没有后顾之忧，全身心地投入到对党组织的建设中来。